Achado incidental de traquéia de duplo lúmen em humano - caso clínico.

[bookmark: _GoBack]O objetivo deste relato de caso é apresentar um achado incidental de um septo traqueal em uma mulher de 61 anos de idade. Um septo traqueal como defeito congénito não foi descrito anteriormente em adultos.
O doente foi admitido no hospital com dispneia leve e diagnóstico preliminar de estenose subglótica traqueal. Durante a microlaringoscopia, logo abaixo da estenose subglótica, foi encontrada uma sínfise vertical (septo) firme, formando uma traquéia de duplo lúmen. Não houve registro de qualquer dificuldade anterior com intubação. A tomografia computadorizada (TC) realizada após a microlaringoscopia revelou um ramo das vias aéreas decorrente da traquéia no nível da glândula tiroideia e unindo seu lúmen abaixo.
Os achados radiológicos e endoscópicos no presente caso não se assemelham às condições descritas na literatura, uma vez que o septo não tem características pseudo-membranosas (que poderia surgir como resultado de trauma ou infecção) nem forma um brônquio traqueal. Portanto, acredita-se que o achado seja defeito congénito com menor influência no quadro clínico do paciente.


