Comissão Editorial da Acta Médica Portuguesa
Porto, 06.05.2019
Ex.mos Senhores
Relativamente ao artigo submetido para publicação na AMP registado com o nº 12004 com o título:  Enxaqueca crónica e refratária: como diagnosticar e tratar e em resposta aos comentários editoriais e recomendações dos revisores, na qualidade de co-autor correspondente, cumpre-me referir o seguinte:

1. Corrigimos o texto relativamente às sugestões editoriais de assinalar o significado de cada sigla sempre que ela surge pela primeira vez no texto, apesar de nos parecer redundante dada a existência de uma lista de siglas antes do início do texto. Aproveitamos para tornar mais clara a descrição do protocolo PREEMPT.

2. Corrigimos os erros identificados nas referências 6 e 55.

3. Todas estas alterações foram destacadas a vermelhos para facilitar a sua identificação.

Relativamente aos comentários dos revisores:

Revisor A: 

Comentário 1:

Não conseguimos entender bem o que pretende porque, do que destacou a amarelo no texto original do artigo presume-se que pretende esclarecer a sigla EHF mas, essa sigla já estava destacada na lista das siglas colocada antes do início do texto mas, mesmo assim descrevemo-la agora no momento da sua primeira aparição no texto e destacamos a alteração a vermelho.

Comentário 2:

Na tabela 4 é assinalada a quarta alínea com B. quando na realidade é alínea D. Isto foi corrigido e destacado a vermelho no texto que se remete, em anexo, como versão 7 corrigida.

Relativamente aos restantes revisores:
Revisor B:

Não há comentários para responder.

Revisor C:

Não enviou comentários

Revisor D:

Não fez comentários.

Pelo que consideramos que desta forma ficam respondidas todas as questões e sugestões mas, naturalmente, continuamos ao dispor para responder a posteriores questões ou comentários que pretendam fazer.

Com os melhores cumprimentos,

JM Pereira Monteiro (Prof. Doutor)
