Carta ao Editor;

Caríssimo Professor Doutor Tiago Villanueva;

Recebemos as sugestões dos revisores com muita satisfação. Todas elas destacaram pontos relevantes a serem aprimorados no texto e este resultado final está bastante superior ao texto inicialmente preparado. 
Esperamos que esse texto possa promover uma discussão do profissionalismo médico, das expectativas da nossa profissão e nossa prontidão em agir em defesa da sociedade. É essencial que jamais abandonemos nosso espírito de missão, mas é importante envolver a sociedade em maior parceria, tanto quanto nosso papel quanto ao da sociedade geral. 
Aguardamos a resposta frente ao texto atual revisto e caso seja aceite poderemos enviar – caso seja adequado – a versão final aceite em inglês, para publicação.
Todos estamos de algum modo envolvidos na atual crise e pandemia, poder escrever sobre isso é um privilégio. Esse texto reúne profissionais de diferentes contextos na sua elaboração, mas todos ativos e, assim como o caro Doutor Tiago, temos vivenciado cada conquista e dificuldades dessa pandemia! Esperamos dias melhores.

Com nossos sinceros e melhores cumprimentos

Maria Amélia Ferreira
Camila Ament
Marco Antonio
Renato Soleiman Franco

