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Exmo. Senhor Editor-Chefe da Acta Medica Portuguesa,
Dr. Tiago Villanueva, 
 
Venho respeitosamente solicitar que possa considerar a publicação, sob a forma de ‘Carta ao Editor’, do manuscrito em anexo: “Regarding ‘Geriatric assessment of the Portuguese population aged 65 and over living in the community: The PEN-3S study’: On clinically significant depression and validity of cut-off points”.  
Nesta carta abordamos a relevância do artigo, realçando também a relação circular entre a cognição e as alterações do humor no envelhecimento. Comentamos, especificamente, os resultados referentes à depressão, contrapondo outros dados nacionais, e discutimos, criticamente, a opção metodológica pelo uso de pontos de corte para dicotomizar algumas variáveis. Equacionar a validade dos constructos psicométricos (incluindo em termos transculturais) é fundamental na interpretação de resultados. Por exemplo, é difícil traçar a fronteira entre depressão ‘clinicamente relevante’ e sintomas depressivos no envelhecimento, ou definir ‘solidão’ através da resposta a um questionário.
Optámos por escrever a carta em Inglês (tendo sido essa a opção dos autores do artigo em questão) em atenção ao leitor internacional. Mas podemos vertê-la para português, se assim achar conveniente. O texto tem 400 palavras e 5 referências. Para ser suficientemente informativa, a tabela remete para algumas referências do artigo em questão, como devidamente assinalado, e para 3 doi adicionais. 
Nenhum de nós reporta qualquer conflito de interesses financeiro ou de outro tipo, mas declaramos que um de nós foi autor de um estudo citado (refª 3).
Agradecemos desde já pelo tempo que possa dispensar à leitura do texto. Com os melhores cumprimentos, 

Ana Rita Moura (autor correspondente)
 

