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Razão da submissão:
Em Portugal não existe um sistema de notificação nem de vigilância dos doentes com Herpes Zoster (HZ). De igual modo, não estão publicados artigos sobre esta doença à escala nacional, pelo que não é possível caracterizar o seu impacto no nosso país.
Estudos publicados noutros países documentam a associação do HZ a morbilidade, mortalidade e consumo de recursos de saúde e que o impacto da doença aumenta significativamente com a idade e com o aumento das doenças crónicas associadas a imunocompromisso. 
Dadas as características demográficas do nosso país, com um aumento da população idosa e da esperança média de vida, o objetivo principal deste estudo é permitir um melhor conhecimento e caracterização do impacto do HZ em Portugal continental, através da análise dos episódios de internamento hospitalar com o diagnóstico principal de HZ, no período de 2000 a 2010.
Recentemente foi comercializada uma vacina para o HZ, ainda não disponível em Portugal, pelo que o objetivo secundário deste artigo é contribuir para melhor fundamentar uma decisão sobre o interesse desta vacina e, eventualmente, identificar grupos-alvo prioritários.
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