Excelentíssimos Revisores,
Tenho o grato prazer de informar-vos que recebi os documentos onde constam as alterações que sugerem no artigo que tivemos o prazer de enviar à Acta Médica Portuguesa, as quais muito agradecemos pelo rigor e pertinência. 

Em relação às questões que colocam, cumpre-nos informar-vos do seguinte:

Revisor A: comentário 1

“Os apoios da educação especial no âmbito escolar associado ao seguimento em terapia da fala têm grande relevância neste domínio…” – Se puder documente esta informação com referência bibliográfica.
Resposta: Agradecemos a sugestão. Esta afirmação está actualmente documentada com as referências 43,44.
Revisor A: comentário 2

“Nalguns aspectos da linguagem, nomeadamente na discriminação de pseudo-palavras e na derivação de palavras o progresso pode ser mais lento e ficar aquém do desejável, em determinada idade.” - Pode especificar a que idade se refere? E pode referenciar esta afirmação?
Resposta: Com efeito, como o afirmam Bouton et al (referência 42), as crianças com implante coclear podem progredir mais lentamente, naqueles domínios, nas fases precoces da sua idade auditiva. 
Revisor B: comentários


• Relevância: Artigo de grande relevância na literatura médica e na saúde pública. A  reabilitação auditiva é tema de fundamental importância em qualquer sociedade e sua discussão científica deve ser sempre valorizada.

• Originalidade: O artigo é sempre original pois dados que reforçam o benefício auditivo e de linguagem devem ser sempre exaltados. Os dados da literatura médica  portuguesa ainda são escassos e sua divulgação é de extrema importância.

• Má conduta: Faltou mencionar a respeito da aprovação do Comité de Ética da instituição.
Resposta: Agradecemos a pertinência desta nota, pelo que já foi corrigida, com a inclusão da informação no Material e Métodos

• Título: Deve ser reformulado. Deve ser mais curto e direto.
Resposta: Concordamos e fizemos a reformulação do título, como sugerido, e cremos que terá ficado mais conciso. 

• Resumo: Bem estruturado. Sem comentários. Adequado.

• Métodos: Bem estruturado. Adequado. Deveria citar a referência sobre  a aprovação do Comitê de ética da instituição.
Resposta: Como sugerido, está referenciado acima a sua inclusão no documento (Material e Método)

• Resultados: Adequados. Poderia citar mais dados sobre a quantidade de uso do implante coclear, tempo de tratamento com reabilitação de fala desses pacientes, dados audiológicos e de linguagem pré operatório (pode ser os que foram utilizados para a seleção e indicação do tratamento com implante coclear), tempo de uso de aparelho auditivo convencional pré operatório, idade no diagnóstico da surdez e o tempo do diagnóstico até o início do uso do implante coclear. Assim pode-se criar uma melhor imagem do grupo que foi representado e analisado nesse estudo.
Resposta: Agradecemos a pertinência desta sugestão. Fizemos as modificações sugeridas, as quais estão incluídas no Material e Método.

• Discussão: Deve apenas destacar mais os vieses e limitações do estudo. Está bem estruturada. Poderia mostrar dados do impacto económico da reabilitação auditiva de pacientes com implante coclear para mostrar que o investimento financeiro nessa área tem uma grande relação custo benefício ara qualquer sociedade, além dos aspectos humanos e morais envolvidos.
Resposta: A maior limitação deste estudo é o número pequeno da amostra, como se refere no documento. Em relação aos outros aspectos, teremos muito gosto em elaborar outro artigo que aborde as questões assinaladas, que julgamos muito interessantes. Neste, tencionámos apenas avaliar os ganhos linguísticos quando comparados com o padrão.

• Conclusão: Bem estruturado. Sem comentários. Adequado.

• Referências: Sem comentários. Adequado.

• Tabelas / Figuras: Sem comentários. Adequado.

• Agradecimentos: Sem comentários. Adequado.

• Extensão: Sem comentários. Adequado.

• Apresentação: Sem comentários. Adequado.

• Recomendação de publicação: Deve ser aceito após as pequenas sugestões feitas acima.

• Prioridade de publicação: Alta prioridade (10%).

Renovamos o nosso agradecimento pelas sugestões feitas que seguramente enriqueceram o nosso trabalho. No mesmo sentido, estamos abertos a novas sugestões e/ou alterações que considerem necessárias.

Reiteramos também a nossa vontade de continuar a colaborar com a Acta Médica Portuguesa, o que muito nos honrará.

Com os meus cumprimentos pessoais.

Daniela Castanheira Ramos

Coimbra, 6 de Janeiro de 2015

