Cara Equipe Editorial / Autor da Acta Médica Portuguesa.

Inicialmente, obrigado pelo convite para revisar um artigo submetido para a Acta Médica Portuguesa.

No artigo intitulado "O papel da Aspirina na prevenção da Pré-eclâmpsia: estado da arte" a autora procura situar os leitores sobre os principais conhecimentos acerca do uso da aspirina na prevenção da pré-eclâmpsia. Apesar de ser um assunto de grande importância em medicina materno-fetal, visto ser a pré-eclâmpsia a principal causa de morte materna no mundo, o artigo não apresenta um padrão de revisão e sim uma mera atualização com 27 referências, de forma que apresenta neste formato pouco valor científico. Acredito que o artigo para ter valor científico e, consequentemente condições de ser publicado, deve ser totalmente modificado. Sugiro uma revisão sistemática nas principais bases de dados incluindo Scopus, Embase e Pubmed/Medline incluindo os termos "pré-eclâmpsia", "aspirina", "prevenção", "fisiopatologia", “Doppler das artérias uterinas”, “marcadores bioquímicos”. Sugiro acrescentar uma figura de fluxograma, indicando a busca sistemática nestas bases de dados, além de uma tabela informando os principais achados dos principais artigos publicados sobre o tema, principalmente ensaios clínicos randomizados e meta-análises.

Em síntese, sem estas profundas modificações, acredito que o artigo tenha pouco valor científico e não deve ser publicado.

Novamente, obrigado pela oportunidade de revisar um artigo submetido para a Acta Médica Portuguesa. Tenho esperança de revisar novos artigos em um futuro próximo.
Atenciosamente,

