26 Outubro 2015

Aos Editores e Revisores da Acta Médica Portuguesa

Assunto: Resubmissão do Artigo Original intitulado “Prevalence of late preterm and early term birth in Portugal”

Exmo. Sr. Editor
Vimos por este meio resubmeter a versão revista do Artigo Original “Prevalence of late preterm and early term birth in Portugal” para que seja reconsiderado para publicação na Acta Médica Portuguesa. Desde já, muito agradecemos aos revisores pela revisão cuidada e minuciosa, pelo que o artigo foi revisto de acordo com as suas sugestões pertinentes. 

Revisor A  comentário 1
Apresentar resultados também em forma de tabela.
Foram incluídas no manuscrito duas tabelas de forma a ilustrar os resultados apresentados.

Revisor A  comentário 2
Rever a conclusão de forma a conter os objectivos do estudo e a forma como estes se relacionam com os resultados e do potencial que têm para auxiliarem a elaboração de normas de actuação a nivel nacional.
A conclusão foi revista de acordo com as indicações do revisor.

Revisor A  comentário 3
Sugiro que reveja as citações das referências 4 e 17. A citação da referência número 4, na Introdução, não me parece reflectir o conteúdo desse artigo. Também, na Discussão, parece haver um erro na citação da referência 17. Não encontro nesse artigo dados referentes à taxa de 29,7% de partos de termo precoces.
A citação da referência número 4 diz respeito ao artigo publicado no American Journal of Obstetrics and Gynecology em Setembro de 2014 com o título “Maternal and neonatal outcomes in electively induced low-risk term pregnancies”. De facto, o objectivo dos autores não foi avaliar a morbilidade neonatal no termo, contudo, com base nos resultados do estudo, afirmam na discussão o seguinte “We observed a lower neonatal morbidity in those electively induced with increasing week of gestation,...”. Ainda assim, compreendemos que os resultados do estudo citado nesta referência não são contundentes relativamente ao que se afirma na introdução pelo que, se assim o entender, retiraremos esta citação.
A citação da referência número 17 foi alterada de forma a incluir os dados epidemiológicos definitivos relativamente aos partos ocorridos nos Estados Unidos da América no ano 2013. Alterámos também o texto de acordo com os dados definitivos.


REVISOR C

Revisor C  comentário 1
Concerning the structure, the article is globally adequate and well written. I made however some suggestions in the text.
We very much appreciate the comment. The suggestions made in the text have been accepted.

Revisor C  comentário 2
I would recommend adding at least one figure/graphic to support the text regarding the results and making the article more appealing to reading.
[bookmark: _GoBack]We included two tables which illustrate the results section.
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