Revisor E
Comentário 1: Ajustar [resumo em inglês] de acordo com as alterações sugeridas no resumo em português.

Resposta: O resumo foi reescrito segundo as alterações sugeridas no resumo em português.

Comentário 2: Enumerar e referenciar as demais complicações [para além das orais]

Resposta: As restantes complicações crónicas da diabetes foram enumeradas e corretamente referenciadas: “A doença periodontal é considerada por muitos autores como a sexta complicação crónica da diabetes, bem como a mais frequente, sendo as restantes cinco a retinopatia, neuropatia, nefropatia, doença cardiovascular e doença vascular periférica.”
Comentário 3: Reformular a frase “Por um lado, a diabetes promove o desenvolvimento de periodontite devido a uma resposta inflamatória exagerada à microflora periodontal mas, por outro lado, a própria periodontite é vista como um fator de risco para o desenvolvimento de outras complicações gerais da diabetes.”

Resposta: A frase foi reformulada: “A severidade da doença periodontal é maior em doentes diabéticos, dada a exagerada resposta inflamatória à microflora periodontal. Por sua vez, quando não estabilizada, a doença periodontal pode afetar negativamente o controlo metabólico destes doentes, constituindo um fator de risco para o desenvolvimento de outras complicações diabéticas.”
Comentário 4: A perda dentária pode dever-se a doença periodontal e não a cárie dentária. A referencia a pacientes diabéticos é genérica e inespecífica quanto ao tipo (1 ou 2). Re-ordenar esta referencia, eventualmente em associação com a anteriormente realizada sobre qualidade de vida.

Resposta: A frase foi eliminada e as referências sobre a qualidade de vida foram redefinidas.

Comentário 5: Foi o único critério de exclusão utilizado?

Resposta: A frase foi reformulada: “Excluímos, de ambos os grupos, os doentes com aparelho ortodôntico fixo, bem como aqueles com patologias sistémicas, salivares ou orais relacionadas com a redução do fluxo salivar.”
Comentário 6: Incluir citação para “tem um impacto significativo na qualidade de vida dos doentes, obrigados a lidar com as mais diversas complicações da doença, não sendo as complicações orais uma exceção”.

Resposta: As referências foram incluídas.
Comentário 7: A afirmação [“Os critérios utilizados tornam-no, de acordo com alguns autores, um sistema cuja fiabilidade, reprodutibilidade e validade tem contribuído para que seja crescentemente adotado nos domínios da investigação epidemiológica, prática clínica e ensino, estando a sua aplicação descrita em estudos recentes”] não está de acordo com a referencia. Se existem mais estudos utilizando este sistema deverão ser referenciados para que esta possa ser feita de forma plural.

Resposta: Foram adicionadas referências.
Comentário 8: A primeira abreviatura deve ser previamente acompanhada da descrição por extenso.

Resposta: A descrição da abreviatura “CPO” foi acrescentada ao texto.
Comentário 9: Foi realizado registo dos hábitos de higiene oral dos intervenientes? Número de escovagens diárias, utilização de fio dentário, colutórios fluoretados, etc.?

Resposta: Foi averiguado, apenas, o número de escovagens dentárias por dia, assim como o número de visitas ao Médico Dentista por ano, tal como está escrito na secção dos resultados. Foi acrescentada a seguinte limitação: “a não avaliação da utilização de meios complementares de higiene oral”
Revisor B
Comentário 1: Acrescentar as “ Palavras Chave”, no resumo em português

Resposta: As palavras chave foram adicionadas ao resumo em português

Comentário 2: No titulo e ao longo do texto, uniformizar a designação dada ao grupo controlo para “doentes não diabéticos”

Resposta: A designação dada ao grupo controlo foi uniformizada, tal como sugerido.
