Revisor A:
1. In the text, a reference is needed, explaining that in the past schwannomas were known as neurilemmomas.
2. The abbreviature for "Nerve" in Table 1, must be changed from "Nv" to simply "N".
3. A brief description of Tinel sign is needed.
4. References to the subject in portuguese medical literature, if existing, should be added to the text and included in Bibliography.
Comentário 1:

Adicionamos a informação de que anteriormente o schwanoma era designado por neurilemoma. De facto, umas das key-words é justamente “neurilemoma”, pelo que exigia a referência no texto.
Comentário 2:

Efectuada a alteração sugerida.
Comentário 3:
Concordamos com a sugestão, visto que carecia de uma explicação do que consiste exactamente o “sinal de Tinel”. Procedemos à descrição na primeira referência no texto. 

Comentário 4:

Na redacção do presente estudo pesquisamos apenas artigos de revistas científicas através da consulta da base de dados online PubMed. Assim, não constatamos qualquer artigo de autores portugueses com abordagem do schwanoma localizado nos membros superiores. Há referência a outras localizações, nomeadamente ouvido, abdominal e lombar, no entanto sem relação com o assunto discutido neste artigo. Deste modo, optamos por não incluir bibliografia portuguesa.
Revisor B:

Trata-se de uma revisão retrospectiva que tem interesse pelo número de casos reportados. Existe um enviesamento do ponto de vista estatístico no que diz respeito à localização anatómica das lesões - que poderia ser referido no artigo - devido à apetência do serviço onde é feito o estudo, embora esse tópico não seja especificamente abordado na discussão. Com efeito a patologia dos membros superiores é referenciada com frequência aos serviços de cirurgia plástica. O artigo encontra-se adequadamente estruturado e a discussão é satisfatória e tem em conta os artigos mais relevantes.
Considera-se adequado para publicação, preferencialmente após inclusão da sugestão referida.

Comentário:
Efectuamos um artigo sobre a patologia neural de etiologia shwanomatosa restrita ao membro superior, visto que, tal como o referiu, a patologia dos membros superiores é maioritariamente referenciada e abordada pelos Serviços de Cirurgia Plástica, o mesmo não acontecendo com o membro inferior ou outras localizações. Deste modo, a casuística relativa ao membro superior é mais fidedigna da incidência na população, dado que o grande grupo de doentes com schwanoma do membro superior é direccionado para a mesma especialidade.
Procedemos à inclusão de justificação para o enviesamento na discussão.
