Resposta aos comentários dos revisores da Acta Médica Portuguesa referente ao artigo "Metastatic Malignant Peripheral Nerve Sheath Tumor" submetido para publicação:
Comentários Revisor B: “Imagens impressionantes pela sua exuberância, que merecem publicação. Porém:

1 - O título deve também ser apresentado em português;

2 - Presumo existir uma gralha na 4ª linha do texto. Onde se refere "evolving", julgo que se pretendia escrever "involving".”
Resposta ao Comentário 1: Tal como recomendado nos comentários do Exmo Revisor foi adicionado titulo em Português.
Resposta ao Comentário 2:  Efectivamente trata-se de um erro, pelo que no novo texto submetido já se poderá encontrar a correcção necessária

Comentários do Revisor C: “O trabalho revela relevância clínica, na medida em que ilustra uma fase adiantada de evolução livre de uma doença rara, contribuindo assim, de uma forma original no formato de apresentação, para o conhecimento clínico desta patologia. Está apresentado de uma forma suficientemente clara e sem incorrecções de elaboração. Necessariamente implicando um encurtamento do texto, sugiro que haja referência ao tratamento adjuvante à cirurgia, caso tenha sido realizado e qual a evolução registada até à data de submissão do trabalho.”
Resposta: Os autores agradecem os comentários realizados ao trabalho e que estimulam o relato de casos ou series que permitam adicionar algo de positivo ao conhecimento actual. Efectivamente o doente realizou tratamento adjuvante, nomedamente quimioterapia, tendo sido transferido para outro serviço para o efeito. Essa mesma informação consta no novo texto colocado na plataforma de submissão de resumos da AMP.
