Caro Prof. Doutor Rui Tato Marinho
Editor da Acta Médica Portuguesa (AMP)

	Foi com imensa satisfação que todos os autores do manuscrito “Uterine rupture at 18 weeks of pregnancy in the context of malformed uterus” receberam a decisão editorial de 04 de Maio. Cumpre-nos agradecer ao Conselho Editorial da AMP e ao grupo de Revisores, que construtivamente sugeriram alterações bastante pertinentes ao texto original. Vimos, por isso, por este meio, resubmeter a versão final do trabalho.
		
Revisor A
Comentário: “Relativamente às sugestões anteriores, constato ainda a inclusão de
suporte fotográfico que não me parece relevante. Assim recomendo a
remoção da fotografia 2 (má qualidade da imagem fotográfica), da
fotografia 4 (irrelevante em relação à fotografia 3) e da fotografia 5
(feto + placenta) - que considero desnecessária para a apresentação do
caso.”.

Resposta: 
[bookmark: _GoBack]Os autores agradecem o comentário do Revisor A e retiram a fotografia do feto + placenta (imagem número 5), que de resto já havia sido removida na resposta anterior aos Revisores, por efectivamente concordarmos não acrescentar informação relevante à descrição deste caso clínico. 
No que se prende com as outras imagens apresentadas, os Autores deste manuscrito original não pretendem realizar qualquer alteração, porque a fotografia 2 evidencia a hemicavidade uterina esquerda rudimentar removida e dá uma ideia da sua macroscopia, e porque a fotografia 4 apresenta o útero reconstruído, após exérese cirúrgica da hemicavidade esquerda rota, com conservação do anexo uterino ipsilateral, ao contrário da fotografia 3 que apenas releva o contorno lateral esquerdo do útero, após exérese cirúrgica da hemicavidade esquerda rota. Os Autores, agradecendo a recomendação legítima do revisor, consideram relevantes todas estas informações e ilustrações, pelo que decidem não remover estas 2 figuras do trabalho.
	
Revisor B
Comentário: “Após as alterações introduzidas no texto, o manuscrito “Rotura uterina
às 18 semanas de gravidez no contexto de útero malformado”, reúne agora
as condições para publicação na AMP.”.

Resposta: 
Os autores agradecem o comentário do Revisor B.

Os autores mais uma vez agradecem à Equipa Editorial da AMP o reconhecimento da qualidade do trabalho apresentado e aos Revisores, pelo trabalho desenvolvido e pelas correcções/modificações/sugestões apresentadas, que em muito valorizaram o trabalho submetido.

	Estando os autores seguros da aceitação deste trabalho, aguardam com serenidade a resposta de V. Exas. 

	Em nome de todos os autores, subscrevo-me com elevada consideração.

Emídio Vale-Fernandes, o Autor Correspondente

Braga, 5 de Maio de 2016
