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Exmos. Senhores

Gostaríamos de submeter o manuscrito “Cardiopatia Congénita em crianças com Síndrome de Down - o que mudou nas últimas três décadas?” com vista à publicação na vossa revista. 

Este manuscrito descreve um trabalho original, respeitante a um estudo retrospetivo de coorte, de doentes com diagnóstico de Síndrome de Down e Cardiopatia congénita, submetidos a intervenção por cirurgia cardíaca ou cateterismo terapêutico, de 1982 a 2013. 
Este estudo teve como objetivo principal a avaliação da evolução dos cuidados prestados a estes doentes ao longo das três décadas, em termos de correção de cardiopatia congénita. Tira conclusões importantes no que respeita à idade de referenciação e de correção cirúrgica, aspetos que influem no prognóstico a curto e longo prazo destes doentes. 

Esperamos que este manuscrito interesse o vosso público, em especial pediatras, cardiologistas pediátricos e cirurgiões cardiotorácicos. 

Os autores não publicaram anteriormente nem submeteram para publicação este artigo na vossa ou noutra revista científica. 
Os autores declaram não existir qualquer conflito de interesses. 
A primeira versão deste artigo foi redigida pelo primeiro autor, sem quaisquer subvenções ou ganhos monetários. 
Todos os autores listados no manuscrito viram e aprovaram a submissão desta versão e assumem total responsabilidade pela mesma. 

Os melhores cumprimentos
Lisboa, 16 de dezembro de 2015
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