Revisor A


Comentário: O artigo beneficiaria de uma atualização do estado da arte, tendo por base artigos mais recentes (incluindo o seguinte artigo de revisão de literatura: Kok, L.M., Huisstede, B.M.A., Voorn, V.M.A. et al. Int Arch Occup Environ Health (2016) 89: 373. doi:10.1007/s00420-015-1090-6). Essa  atualização, além de guiar a descrição crítica e comparação de estudos anteriores, ajudaria a clarificar a importância do tema e a relevância para a área, bem como a demonstrar a sua aplicabilidade e originalidade no contexto português.
Resposta: Através desta referência não foi possivel encontrar o artigo. Se for possivel enviar o titulo do artigo este será incluido no estudo.



C: A informação desta seção deverá ser completada com informações relativas ao desenho de estudo, o tamanho da amostra e como ela foi determinada, bem como clarificar quais os materiais e procedimentos utilizados.
R: Trata-se de um estudo exploratório descritivo (nivel 1 de conhecimento). A amostra é composta por todos os músicos que trabalham a tempo inteiro nas 3 orquestras profissionais do Norte de Portugal. É considerada orquestra profissional aquela que tem ensaios diários e não funciona por estágios periódicos. No Norte de Portugal apenas existem 3 orquestras nestas condições. Todas elas forma incluidas neste estudo.


C: Qual a dimensão da população em estudo? Foram todos convidados a participar? É possível comparar incluídos e excluídos?
R: A população em estudo é composta por 162 instrumentistas. Todos foram convidados a participar no estudo no entanto apenas 112 se mostraram disponiveis. Não é possivel comparar incluidos e excluidos uma vez que não houve qualquer colheita de dados no grupo excluido. A participação neste estudo foi totalmente voluntária.

C: O procedimento usado é semelhante aos estudos existentes para estimar a prevalência? Qual a definição de PRDM para o estudo? A prevalência varia em função das definições escolhidas. É possível apresentar dados de prevalência durante a vida, últimos 12 meses, e últimas 4 semanas?

R: Uma vez que um dos objetivos do estudo é comparar a intensidade da dor apenas consideramos as PRMD presentes no momento da entrevista. Consideramos PRMD todas aquelas que se iniciaram com a prática do instrumento e que agravavam quando o músico está a tocar. Não é possivel apresentar a prevalência durante a vida, últimos 12 meses, e últimas 4 semanas.
Revisor B

C: There is a disparity on the number of professional orchestra musicians interviewed. On the methods you stated 166. Which is true?

R: 162 professional orchestra musicians were asked to participate in the study, however only 112 agreed to participate and were interviewed

C: How were they chosen? The inclusion and exclusion criteria must be stated in here.

R: The 3 main orchestras from the North of Portugal were chosen because of geographic convenience. During rehearsal all permanent musicians were invited to participate however just 112 agreed to collaborate (participation rate = 69.7%)

C: Type of study? The authors should state the inclusion and exclusion criteria

R: This is an observational epidemiological study

Inclusion criteria for the selected orchestras – geographic convenience

Including criteria for musicians – professional orchestra musicians working in full time in the selected orchestras 

C: This is the average or the result of the first violins?

R: Yes, it is

C: Where are the percussion musicians? Is this data not important?

R: As the sample size is too small (n=4), we decided to defy the percussion 

C: Is this the only orchestra in North of Portugal? All the musicians in North of Portugal play in this same orchestra? This statement is more ambitious than the study was…

R: We wrote this statement because there are only 3 professional orchestras in the north of Portugal and we interviewed almost 70% of all musicians. We consider professional orchestras those which play daily. If the reviewer considers that we should cut off this sentence we will do it.

