Carta de Submissão



Exmº Senhor
Prof. Doutor Rui Tato Marinho
Editor da Acta Médica Portuguesa

Venho por este meio solicitar a publicação rápida do artigo original intitulado Tratamento endovascular do aneurisma da aorta abdominal por via percutânea e anestesia local – “One Day Surgery” pelos seguintes motivos:
[bookmark: _GoBack]- série de 20 casos clínicos consecutivos (idade média 74,65 anos) operados a aneurisma da aorta abdominal (AAA) e ilíacas, exclusivamente por via percutânea e anestesia local;
- mediana de internamento de 1 dia;
- sucesso técnico primário do encerramento percutâneo de 97,5% e assistido de 100%;
- sucesso cirúrgico na exclusão do aneurisma de 100%;
- follow-up médio de 11,4 meses com 0% de mortalidade, 0% de re-intervenções após a alta, 0% de endoleaks após o primeiro controlo imagiológico;
- esta elevada taxa de sucesso e muito reduzida taxa de complicações, com um tempo de internamento enquadrável no conceito de “one day surgery” traduz uma mais valia clínica enorme e uma diminuição significativa de custos;
- a originalidade maior deste artigo reside no conceito mais alargado de ambulatorização de um procedimento cirúrgico complexo e que representa uma mudança de paradigma na sua abordagem técnica, mas que pressupõe uma necessária curva de aprendizagem;
- na literatura pesquisada não foi encontrado qualquer artigo nacional em que o foco do tratamento cirúrgico do AAA por EVAR se baseie nos pressupostos já enunciados: abordagem exclusivamente por via percutânea com anestesia local, alta precoce e deambulação (“one day surgery”), o que reforça a nossa convicção da originalidade e actualidade deste artigo. São igualmente escassas as referências na literatura internacional de séries de doentes com aneurisma da aorta abdominal tratados exclusivamente de acordo com o protocolo descrito.
Com os mais respeitosos cumprimentos,





Armando Mansilha MD, PhD, FEBVS

Director do Serviço de Angiologia e Cirurgia Vascular
Hospital CUF Porto

Professor Associado Convidado
Faculdade de Medicina da Universidade do Porto
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