Revisor A
Comentário 1 – Página 3 – Abstract – “Rever e melhorar texto inglês” – tal como recomendado, fizemos uma revisão linguística do abstract.
Comentário 2 – Página 5  –  linha 3 – “Titulo não se adequa ao corpo do texto infra” –de acordo com o seu comentário, com o qual concordamos, alteramos este subtítulo que agora se intitula “Fisiopatologia e especificidades da hiperglicemia induzidas pelos glicocorticóides”.
Comentário 3 e 4 – Página 6 – linhas 23 e 24 – tal como sugeriu, fizemos as correções cientificas dos termos “prova de tolerância à glicose oral” e “disglicémia”. 
Comentário 5 – Página 7 – linha 7 – tal como sugeriu, melhoramos a redação da expressão apontada.
Comentário 6 – Página 8 – linha 15 – tal como sugeriu, fizemos a correção cientifica dos termos usados - “antidiabéticos orais e injetáveis não insulínicos”. 
Comentários 7 e 8 – Página 9 – parágrafos 2 e 3 – tal como sugeriu, melhoramos a redação das frases apontadas.  
Comentários 9 e 10 – Página 10 – linhas 11 e 16 –tal como sugeriu, melhoramos a redação dos termos apontados. 
Comentário 11 – Página 13  –  “A adição de uma tabela resumo seria facilitadora” –concordamos que a visualização da informação numa tabela é de mais fácil compreensão, pelo que, seguindo a sua sugestão, assim o fizemos.
Comentário 12 – Página 15 – linha 21 –de facto, a expressão que pretendíamos usar era “doentes diabéticos e não diabéticos” pelo que procedemos à alteração referida.
Comentário 13 – Tabela 1 –por lapso não colocámos as unidades das doses equivalentes de glicocorticóides, sendo que esta gralha já se encontra revista.
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Comentário 1 – “Resumo linha 13 - atuação em vez de actuação (se usa o acordo ortográfico) ” – de facto, o artigo foi escrito segundo as regras do novo acordo ortográfico e portanto o termo correto será “atuação”. 
Comentário 2 – “Resumo linha 14 - depende em vez de dependende” - muito obrigada pela chamada de atenção, o termo correto que pretendíamos usar era “depende”.
Comentário 3 – “tabelas 1 e 2 - colocar tabela e tabela 2 antes dos respetivos títulos” –a identificação das tabelas já se encontra modificada, cada uma nomeada como tabela 1 ou 2, antes do título da mesma. 

Comentário 4 – “página 13 - linha 14/15 - a frase "Regra geral, a percentagem de insulina a
alterar deve corresponder a 50% da percentagem de alteração do
glicocortcóide" não é clara. Qual é a correspondência - 50 % - 50 % ??” – de facto, esta frase poderia levar a interpretações ambíguas pelo que agradecemos a chamada de atenção. Como poderá verificar nessa página, colocámos um exemplo prático de forma a melhorar a compreensão dos leitores.
