Revisor A:

Comentário 1: erros corrigidos

Comentário 2: acrescentado heart failure; dado o limite de 150 palavras não posso negar outras patologias

Comentário 3: “A 76-year-old woman, with previous medical history of heart failure, chronic venous insufficiency and secondary lymphedema associated with recurrent episodes of bilateral cellulitis, presented with nonpitting edema and impressive foul-smelling mossy plaques and cobblestone-like nodules in both legs for 5 years”. Acrescentado “non pitting edema” e sublinhada a presença de episódios recorrentes de celulite.
Comentário 4: dada a apresentação bilateral do quadro, a associação com episódios recorrentes de celulite e a presença de outras causas secundárias de linfedema (insuficiência cardíaca, episódios recorrentes de celulite), bem como a evolução por anos, tornam pouco provável outras causas secundárias de linfedema como neoplasias. Pela história clínica, estudo analítico, biópsia cutânea e ecodoppler foram excluídas as restantes; mas mais uma vez dado o limite de palavras (150), não é possível desenvolver individualmente cada uma das causas secundárias de linfedema. Acrescentei o ecodoppler como forma de exclusão de trombose venosa profunda.

Comentário 4 e 5: acrescentados. Só não acrescentei perda de peso dado que a doente não apresentava obesidade.
Dado que foram acrescentados novos factos, foram retiradas algumas informações, assim como referências, sem perda da essência do artigo.
Revisor B:

Sem alterações
