Correções de acordo com Revisores
Notas do Editor:
O artigo em questão foi inicialmente submetido como destinando-se à Secção "Perspectiva", contudo exibe todas as características de um artigo da Secção "Artigos originais" pelo que assim será considerado.
De acordo com as nossas Normas de Publicação, nos Artigos Originais "...O texto deve ser apresentado com as seguintes secções: Introdução (incluindo Objetivos), Material e Métodos, Resultados, Discussão, Conclusão, Agradecimentos (se aplicável), Referências, Tabelas e Figuras.."; "O resumo dos artigos originais não deve exceder as 250 palavras e serão estruturados (com cabeçalhos: Introdução, Materiais e Métodos, Resultados, Discussão, Conclusão)." 

O artigo deverá ser reformulado (Por exemplo, as Propostas finais deverão ser incluídas na Conclusão)
A Figura 4 não foi submetida como Documento Suplementar.

Revisor:
Apesar dos autores terem realizado algumas das alterações propostas previamente sugeria que fossem realizadas as seguintes correções, que explicito no documento Word anexo, para publicação do artigo.  As alterações são fundamentalmente de ordem semântica. 

REVISOR A
Comentário A1- Não se percebe o que os autores querem dizer. Começar com também parece-me a evitar. Retirado.
Comentário A2- Encontros científicos. Alterado como sugerido.
Comentário A3- Autor/Editor AA. Título: completo. Edição (se não for a primeira). Vol.(se for trabalho em vários volumes). Local de publicação: Editor comercial; ano.  1. Com Autores: Moore, K. Essential Clinical Anatomy. 4th ed. Philadelphia: Wolters Kluwer Lippincott Williams & Wilkins; 2011.  2. Com editor: Gilstrap LC 3rd, Cunningham FG, VanDorsten JP, editors. Operative obstetrics. 2nd ed. New York: McGraw-Hill; 2002. -  As referências assinaladas correspondem a artigos e não a monografias, pelo que foram realizadas de acordo com as normas: Artigo: Apelido Iniciais do(s) Autor(es). Título do artigo. Título das revistas [abreviado]. Ano de publicação;Volume: páginas. 1. Com menos de 6 autores Miguel C, Mediavilla MJ. Abordagem actual da gota. Acta Med Port. 2011;24:791-8. 2. 2. Com mais de 6 autores Norte A, Santos C, Gamboa F, Ferreira AJ, Marques A, Leite C, et al. Pneumonia Necrotizante: uma complicação rara. Acta Med Port. 2012;25:51-5.
Comentário A4- O que significa. - A pessoal em questão foi o responsável pela organização do Livro. A redação do seu conteúdo (legislação) cabe aos Legisladores e aprovação à Assembleia da República.
REVISOR B
Comentário A1- Acrescentar: Nesta área. - Alterado como sugerido.
Comentário A2- retirar. - Alterado como sugerido.
Comentário A3 - retirar uma vez que dada a informação antes veiculada é redundante. - Alterado como sugerido.
Comentário A4 - Retirar os parêntesis. No texto não deverá haver frases entre parêntesis. Neste caso a informação contida entre parêntesis parece supérflua. - Alterado como sugerido.
Comentário A5 - Reformular a frase uma vez que dada a não concordância dos tempos verbais, fica difícil a compreensão do conteúdo. - Alterado como sugerido.
Comentário A6- Retirar esta informação que nada acrescenta ao restante texto. - Alterado como sugerido.
Comentário A7- Retira até porque não é totalmente verdadeira uma vez que há pedopsiquiatras contratados pelo INMLCF - norte em regime parcial. - Alterado como sugerido.
Comentário A8- retirar. - Alterado como sugerido.
Comentário A9- substituir por negligencia e/ou abuso físico ou sexual. - Alterado como sugerido.
Comentário A10- substituir por internamento compulsivo ou tratamento compulsivo em ambulatório. - Alterado como sugerido.
Comentário A11- substituir os parêntesis por vírgulas. - Alterado como sugerido.
Comentário A12- reformular, não colocar os lapsos desta forma. - Alterado como sugerido.
Comentário A13- Retirar. Está já implícito qd refere que tem de coordenar com a restante atividade clinica já agendada. - Alterado como sugerido.
Comentário A14- retirar. - Alterado como sugerido.
Comentário A15 - colocar esta informação sem estar entre parêntesis. - Alterado como sugerido.
