Resposta aos comentários dos revisores


Revisor A

Comentário 1:

Caso Clínico: Bastante resumido. Sugeria apenas que fosse especificado qual
o motivo da realização do exame endoscópico em ambos os casos clínicos
apresentados.

Resposta:
Foi acrescentada a seguinte informação: “In both cases the bowel preparation for total colonoscopy (for colorectal cancer screening) was done with sodium picosulfate/magnesium citrate (MC-SP).” 
Comentário 2:

No antepenúltimo parágrafo da discussão, onde se refere que “The rapid emptying of bowel preparation solutions into the small intestine with the addition of accelerated bowel movements may result in an exaggerated intravascular volume contraction and hence in acute hypovolemic hiponatrémia”, talvez se justificasse uma pequena nota adicional, referindo que fisiologicamente isso se deve à acção da vasopressina que também leva não só à vasoconstrição mas também à retenção de água e consequentemente à queda de sódio plasmático. 
Resposta: 

Foi acrescentada a seguinte informação: “Furthermore, in states of hypovolemia there is a stimulation of water retention through arginine vasopressin (AVP) stimulation of aquaporin (AQP) expression in the renal principal cell, worsening hyponatremia (dilution).”
Pearce D, Soundararajan R, Trimpert C, Kashlan OB, Deen PMT, Kohan DE. Collecting Duct Principal Cell Transport Processes and Their Regulation. Clin J Am Soc Nephrol. 2015;10(1):135–146. 

Comentário 3:

Uma dúvida que os leitores poderiam querer ver esclarecida seria se o regime de ingestão da solução de lavagem gastrointestinal em “split-dose”, actualmente usada
na maior parte dos casos, poderia prevenir ou reduzir a frequência dos desequilíbrios hidro-electrolíticos.
Resposta:

Foi acrescentada a seguinte informação: “Until now, there are no evidences that split-dose regimes avoid or decrease hydro-electrolyte abnormalities; the advantage of these regimes is the better tolerability with equally effectiveness when compared to standard regimes.”
Lee KJ, Park HJ, Kim HS, Baik KH, Kim YS, Park SC, Seo HI. Electrolyte changes after bowel preparation for colonoscopy: A randomized controlled multicenter trial. World J Gastroenterol. 2015;21(10): 3041–3048.

Comentário 4:
Apresentação: redacção clara e concisa; eventualmente apenas algumas
raras correcções ortográficas nas vírgulas.

Resposta:

Realizada correção ortográfica. 

----------------------------------------------------------------------------------------------------------
Revisor C 

Comentário 1:

Descortinei um erro ortográfico no 6º parágrafo da discussão, a saber:
onde está escrito “peristaltasis” deverá escrever-se, na minha
opinião,“peristalsis”

Resposta:

Realizada correção: “peristaltasis” para “peristalsis”. 
